



琼海市的塔洋七星伴月旅游区美景,让人们记得住乡愁。
本报记者 张杰 摄

耳濡目染 潜移默化 文明之风吹遍田园城市

□ 本报记者 蔡倩

步入琼海市区各主干道,随处可见路灯柱上悬挂的串串大红灯笼。灯笼上印有“中国梦”和社会主义核心价值观核心内容,颇具特色,为该市创建全国文明城市营造出浓厚氛围。

日前,国家统计局海南调查总队对2014年1月至2015年10月期间,我省各市县开展文明大行动的情况进行了测评比较,琼海位居全省第四名。早在2014年10月,琼海便被确定为“全国县级文明城市”提名城市。通过培养公民文明素质、提升城乡文明程度、动员全民参与、开展五大文明行动,文明之风盛行琼海。

营造氛围 精神家园在身边

进入琼海嘉积镇北仍村,一种气质便扑面而来。这种气质来自于绿道的曲径通幽,来自于密林的清丽优雅,更来自于农民文明淳朴的精神面貌。

文明生态之花,在琼海花开别样红。近年来,琼海建设美丽乡村、构建幸福家园,推进精神文明建设,目前建成文明生态村1857个,占该市自然村总数的70%,还有8个村镇被评为全国文明村镇。

道路两旁的电线杆悬挂着醒目的公益广告牌,农家屋墙上绘着精神文明建设宣传画……“带着孩子来这玩,既有美景观赏,又能接受精神文明的熏陶。”走在位于琼海龙寿洋国家农业公园里的多文村中,游客刘以春告诉记者。

走出田园,又入公园。在琼海万泉河带状公园里,有一座核心价值广场:核心价值元素都被打造成石刻、图说、灯笼等艺术品。“这是‘文’字,‘文明’的‘文’!”琼海市民吴浩指着广场上的石刻,教着5岁的儿子识字。琼海市文明办主任王连东介绍,万泉河核心价值广场依托万泉河公园而建,在兼顾公园固有功能与文化传播需要的基础上,通过合理规划、有序对接,将核心价值观元素与公园整体风格和功能定位进行有机结合。

在阳江镇上科村文化广场,每天傍晚都飘出悠扬的琼剧歌舞声。“虽然是业余演艺团体,但丰富了村民的文化生活。大家有空就来唱戏听戏,麻将不打了,夫妻也不吵架了,邻居之间不闹矛盾了。”阳江镇政府的驻村干部邢增开风趣地告诉记者。

作为连接城乡的纽带,琼海充分挖掘全市12个乡镇的文化资源禀赋,将文化传承保护与产业发展完美结合,注重保留村镇的原始风貌,打造传承本地文化、历史记忆、地域特色、民族特点的美丽乡村。塔洋镇挖掘聚奎塔的悠久历史和灿烂文化,万泉镇挖掘万泉河的文化底蕴和资源,博鳌镇挖掘青砖、雕梁、脊带和翘头等最典型的琼海民居文化要素,在保护和弘扬传统优秀文化的同时,融入现代

时尚元素,逐渐形成了以文化资源为灵魂的特色文化小镇。

评选模范 先进典型不胜枚举

七旬老翁十载救起数十名溺水者、村民用生命和鲜血保一方平安、大学教师助人为乐传播正能量、外乡媳妇孝老爱亲成三里五乡典范……像这样的道德模范在琼海市不胜枚举。近年来,琼海市大力开展文明礼仪、文明环境、文明交通、文明旅游、文明经营等五大文明行动,通过表彰、培育和引导助人为乐、邻里和睦、尊老爱幼、敬业致富、勤俭持家的良好民风,以一人一家的核心价值准则凝聚社会价值取向;通过典型性示范,增强社会主义核心价值观的引领效应;以生活化融入,接好社会主义核心价值观的气地,初步形成了培育和践行社会主义核心价值观的生动局面。

琼海市委宣传部有关负责人介绍,该市加强正面宣传引导,积极选树百姓身边的先进典型,引导崇德向善、见贤思齐,凝聚向上向善的正能量,可以形成和深化社会主义核心价值观的鲜明价值导向。

嘉积镇广泛开展“好民风”文明创建活动,以“重教育、重孝道、重礼仪”和“讲和谐、讲诚信、讲整洁”为主要内容,评选表彰20个“好民风之村”;潭门镇福田村组织开展“先进典型户”评选活动,总结表彰一批“勤劳致富富裕户”“婚育新风光荣户”“敬老爱亲文明户”“知书重教风尚户”“遵纪守法模范户”。

近年来,琼海市对被授予“全国公安机关爱民模范集体”荣誉称号的潭门派出所和9名见义勇为先进分子等基层干部群众中的好人好事进行隆重表彰和广泛宣传。2015年6月,又评选了一批道德模范,其中有敬业奉献模范、诚实守信模范、见义勇为模范、孝老爱亲模范、助人为乐模范等。

凝聚正能量
争创全国文明城市

近年来,琼海市把培育和践行社会主义核心价值观作为建设美丽乡村和创建全国文明城市的基础设施,坚持大处着眼、细处

入手、基础抓起,落细落小落实,初步形成了培育和践行社会主义核心价值观的生动局面。

据了解,2014年10月,中央精神文明建设指导委员会办公室在江苏省张家港市召开全国县级文明城市创建工作现场会,琼海市获全国县级文明城市提名,是我省唯一获得提名的县级市。据悉,下一步琼海市将结合文明城市创建工作,扎实推进社会主义核心价值观建设深入开展,努力争创全国文明城市。

琼海市在农村和社区设立“善行义举榜”等,树立一批先进集体和个人,成为社会向上向善向好的标杆,引领形成正气主导、好人风行的社会时尚;以“相互关爱、服务社会”为主题,抓住传统节日、重要纪念日、重大社会活动等时段,组织开展“弘扬雷锋精神,投身国际旅游岛,推进海南文明大行动”“雷锋榜样进校园活动”“无偿献血活动”“义务植树绿化宝岛行动”“文明交通——机关先行”“关爱万泉河”“关爱农民工子女”等系列志愿服务活动,通过志愿者行动感染带动,营造文明友善的社会正能量。

通过抓好重点群体社会主义核心价值观的培育,有效地引导、影响和带动整个社会价值观的形成。党员干部作为党的事业发展的中坚力量,在培育和践行社会主义核心价值观中,起着表率和示范的关键作用。因此,琼海把党员干部作为社会群体培育社会主义核心价值观的“风向标”,发挥党员的模范带头作用,并制定了《琼海市培育和践行社会主义核心价值观实施方案》,将培育和

践行社会主义核心价值观列入各级中心组学习计划和各级党员干部教育培训,

让社会主义核心价值观在党员干部中内化于心,外化于行,党员干部成为了群众的表率。

劲吹文明风 塑造新琼海人

在琼海创建全国文明城市的过程中,改变最大最深刻的是人。

太阳西沉,杯中的咖啡、清茶从浓品到淡。北仍村草寮咖啡屋前,海口的林先生带着孩子继续转场农家乐,准备饱餐一顿后驾车返程;而来自北方的“候鸟”老人王

大爷则不紧不慢地往外走,他们家的小区就在附近。

琼海的田园之美和淳朴民风吸引了无数像林先生、王大爷这样的省内外游客。“辞职回村开咖啡屋一年多,比之前在外打工17年挣得都多。”老板娘香嫂感叹地说。

在北仍,抑或是在琼海其他村镇,很难分清农村人、城市人、本地人、外地人,他们的脸上洋溢着同样幸福的笑容。这里有远离城市喧嚣的幸福,有享受暖阳和清新空气的幸福,也有不用离乡背井就能发家致富的幸福,大家各得其所,各有其乐。

环境美了,口袋鼓了,享受的公共服务也多了,城乡边界越来越模糊、城乡生活品质越来越接近。在琼海,创建全国文明城市不再是空泛的概念,而是看得见、摸得着、感受得到的获得感。

“创建全国文明城市美化了环境,拉动了经济、带来了舒适生活。物质上的不断丰裕,也让农村群众格外珍惜精神文明建设的成果,两者实现了良性互动。”琼海市文明办主任王连东说,核心价值观内化为精神追求、外化为自觉行动,农民群众文明素质不断提升,成为美好生态和文明生活的受益者、倡导者、示范者。

在石壁镇芳前石村,村民们主动拆掉破旧的猪圈鸡舍,积极投资投劳,把村庄建设得像公园一样,并在村中心用旧砖砌起一个大平台,上放一块大树根,前刻“百年大树,毁于人为,告诫子孙,保护生态,保住自己的生存空间”。

在潭门镇,满街都是贝类艺术品店、海鲜店,但却没有出现宰客、恶性竞争的现象。“我们在家门口创业,不能抹黑家乡,不能只做一锤子买卖。诚信经商,反而带来大量回头客。”海鲜店老板郑在喜说。

在龙江镇文渊村,经营槟榔生意的陈老板去年主动捐出30万元,硬化全村的小巷,并把全村59户人家的生活污水全部通过管网收集起来进行无害化处理。

一股幸福的味道,伴随着琼海创建全国文明城市工作,正沿着田园阡陌,不断飘散。(本报嘉积3月23日电)

琼海文明之风 常驻乡间

□ 本报记者 蔡倩

进入琼海,有种城市被雨水洗过的清新感,一个个具有浓郁地域特色的风情小镇,一条条散发着热带风情的景观带将城市和乡村连成一体。在琼海,城市和乡村的边界难以区分,城市文明与乡村传统和谐共存。截至目前,琼海市建成文明生态村1857个,占全市自然村总数的70%,有8个村镇被评为全国文明村镇。记者采访发现,琼海市文明生态村不是简单的修路、种树、扫地,而是有着“自然美”,村村有产业,美得有内涵、有底气。

嘉积镇礼都村近两年的变化让人不可思议。“过去村里脏乱差是出了名的,还没进村就闻到臭味。”村支书黎文僧说。借着打造“田园城市,幸福琼海”的东风,琼海市履行“不砍树、不占田、不拆房,就地城镇化”的诺言,礼都村5000多亩土地成为龙寿洋万亩田野公园一部分,“这5000多亩地不是被征收,地还是村民的,想种什么自己决定。”黎文僧说,两年间,礼都村发生翻天覆地的变化,“绿道蜿蜒房舍新,千里沃野荷花香”。

“我们建设美丽乡村和文明生态村,就是在描绘一幅美丽的山水画。一个个小镇就像一颗颗珍珠,以各种优美的姿态、优雅的风情镶嵌在美丽田园之中,一片片美丽的村庄散落在小镇四周,一间间质朴的民居掩映在绿荫之下,一条条绿道将城市、小镇和村庄连成一体,使城乡边界越来越模糊、城乡生活品质越来越接近、城乡百姓幸福指数越来越高。百姓和游客都说,美丽乡村建设使琼海成为百姓的幸福家园,成为中外游客的度假天堂。”琼海市委书记符宣朝说。

(本报嘉积3月23日电)

文明生态村 富了百姓钱袋子

两年前
礼都村5000多亩土地大
都种的是水稻
一亩田产水稻800斤,每斤卖1.5元



大棚瓜菜
兰花基地
莲花基地
草莓基地

如今种了
五彩水稻丰收后
一斤卖到28元

草莓
以前卖10元一斤
现在一斤能卖到25元

数说

琼海
美丽乡村

琼海建设
美丽乡村
构建幸福家园

制图/张昕

推进精神文明建设
目前建成文明生态村1857个
占该市自然村总数的70%

被评为全国文明村镇



8个
村镇

被评为全国文明村镇